
N incs értelme személy-, munka-, tûz-, 
környezet-, energia-, hálózat-, adat-, in-

formáció-biztonságról külön-külön beszél-
nünk. Egy sé ges biztonsági kockázati felület-
rôl kezelve ezeket, a hatékonysági és egyben 
gazdaságossági mutatóink a legjobbakká 
válhatnak. 
Érezhetô hasonlóságot láthatunk a magán és 
a civil biztonság feladatkörét elemezve. A ci-
vil biztonsági tevékenységet végzô, állami 
szek torba tartozó biztonsági vezetôk bevoná-
sa a biztonsági szakma feladatainak, tudo-
mányának megfogalmazásába, az MBVE ke-
retein belül megkezdôdött. 
A hatékonyság további fokozásának érde-
kében a magánbiztonság védelmi stratégiáját 
formáló felelôs társadalmi testületek együtt-
mûködése, egységes fellépése tudat és piac-
formáló felelôs tevékenysége, a magánbizton-
sági ágazat jövôjét irányító erô.
A megelôzés lehetôségeinek további új forrá-
sait kutatva nyilvánvalónak látszik, hogy a 
magán és a közbiztonság védelmi felületeit, a 
lehetséges szintig, közelíteni kell egymáshoz. 

Ezek adat-, és tapasztalatcsere, tevékenység 
és folyamatoktatás, a legjobb tapasztalatok 
átadása, a bûnelkövetési módok, és azok 
gyakoriságának elemzésén keresztül bármi-
lyen elôremutató, biztonságfokozó lehetôsé-
gek kihasználásán alapulhatnak. 

■ A paradigmaváltás 

kezdetének éve

Az európai regresszió hatására a gazdasági 
folyamatok átstrukturálódása mellett, felgyor-
sultak a bûncselekményi folyamatok is. A bû-
nözési intelligencia, az elkövetések erôszak- 
szintje, és a végrehajtások gyakoriságának 
szá ma látványosan emelkedett. A védekezés 
technikai színvonala, a jelenlegi magas fej-
lettsége mellett sem alkalmas, ezek teljes 
mér tékû visszaszorítására. Szükséges tehát a 
védelmi koncepció terén is paradigmaváltást 
végrehajtani. 
Jelenlegi koncepcióink döntôen a korlátozás, 
és a dokumentálás magas szintû eszközrend-
szerének széles körû, integrált alkalmazására 
alapoznak. Nyilvánvaló, hogy kialakulásának 

alapja a törvényesség és a nagyfokú személy-
biztonság figyelembevétele volt. A gondolati 
váltás e tekintetben, a bûncselekmény folya-
matába történô beavatkozás nagy biztonságú 
eszközeinek kifejlesztési igényében és az új 
eszközök megjelenésében mutatkozik. Hogy 
ezeket alkalmazhassuk, elsôsorban persze a 
nagy biztonságú intelligens érzékelô, értékelô 
eszközök kifejlesztésére volt szükség. Ezek 
kölcsönös egymásrahatása, további fejlôdé-
sük iránya, nyitott, nagy kihívás továbbra is a 
tudományos kutatók számára. 
Az új vagyonvédelmi törvény többek között 
lehetôséget nyújt a szakma tisztulásának, a 
fekete és szürke gazdasági tényezôk kiszorí-
tásának folytatására.
Mivel az utóbbi felmérések szerint, a vagyon-
ôri szakmában volt a legmagasabb, a fekete-
gazdaság jelenléte, ezért ez a tisztulás a szak-
ma megbecsültségének csak javára válhat. 
Nyilván egy szakma valódi értékét annak 
szük ségessége és az eredményessége jel-
lemzi egyértelmûen. E tevékenység elismert-
sége, a megbecsültségben és a megfizetett-
ségben mutatkozik meg látványosan, de va-
lójában ez is egy többtényezôs egyenlettel 
jellemezhetô élethûen. Ha az egységesített, 
jól kontrollált, ciklikusan frissített tárgyi tudás 
egyértelmûen jellemzi majd a biztonsági te-
vékenység végzôit, ha a feketegazdaság ki-
szorul sorai közül, ha a minôségi paraméte-
rek értékei egységesen jellemzôvé válnak a 
szolgáltatás szintjére, akkor az elvárt szak-
mai elismertségnek is be kell következnie.
Rendkívül sokat számít egy szakma fejlô-
désében tudományos bázisa kialakulása, ok-
tatása intézményi rendszerének megteremté-
se. Csak akkor beszélhetünk egy szakma tu-
dományos alapjainak meglétérôl, ha képzé-
sét intézményi szinten végzik. Több egyetem 
és fôiskola foglalkozik a magánbiztonság fô 
szakterületeinek felsôfokú képzésével, így az 
egységes képzési elvek, és tudományos bá-
zisának kialakulása már korántsem utópia. 

■ A kockázatarányosság igénye

A biztonsági feladatok tervezésekor törek-
szünk a teljes körû védelem létrehozására, 
bár tudjuk hogy a gyakorlatban ennek elérése 
szinte lehetetlen.
Ennek mélyebb okai között a következôket ér-
demes figyelemmel követni.
� Elsôdlegesen, a valós kockázati elemek tel-
jes vertikumának megismerése lehetetlen, mi-
vel egyes bekövetkezések meglehetôsen vélet-
lenszerûek, és idônként egymással is ok-oko-
zati összefüggésben vannak. Komplex, ösz-
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A biztonság értelmezésének 
kiterjesztésekiterjesztése

Egy létesítmény, rendezvény, vagy 
gazdasági termelési folyamat 
és a környezet biztonságának 
megteremtése, összetett sokténye zôs 

mátrixalakzattal jellemezhetô.
A meghatározó feladat nyilván a résztvevô sze replôk 
védelme köré csoportosul, de emel lett a végzendô 
tevékenység biztonságos és ciklikus lezajlása is lényeges, 
fontos kérdés, hiszen különben haszontalanná válna 
a teljes folyamat. A biztonsági tevékenység szint jét, 
külsô és belsô kockázati elemek egy aránt befolyásolják, 
motiválják, melyek kockázatarányos gátlása, vagy 
kizárása, záloga a sikeres biztonsági, védelmi munkának.
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szetett kockázatmátrix-modell alkalmazásá-
val közelíthetjük legjobban, a valóságos fo-
lyamatrendszert. 
� Másodszor, hogy a megismert kockázatok 
teljes biztonsági lefedése költségoldalról kivi-
telezhetetlen, ezért a kockázatelemzés függ-
vényeit alkalmazva, a kockázatarányos meg-
oldásokat tartjuk az ideális lehetôségnek, az 
adott kockázati elem bekövetkezése lehetôsé-
gének bizonyos hányadát bevállalva.
� A harmadik lényeges elem a humánté-
nyezôk kockázata. Ennek minimalizálása az 
automatizmusok, az intelligens értékelôszoft-
verek bevezetésével valamint kontroll intézke-
dések mûködtetésével elérhetô. 
A kockázatarányos kikerülhetetlen kontrollok 
fölé, az elsô és másodszintû vezetôi ellenôr-
zéseket beillesztve, valódi ideális kockázat-
kezeléssel tudjuk biztonsági rendszereinket 
üzemeltetni.
Nyilvánvaló, hogy statikus állapotot kialakíta-
ni szinte soha nem tudunk, mert a folyama-
tok, és végrehajtási környezetük dinamikus 
egyensúlyban vannak egymással, bármelyik 
minimális változása is a kockázatelemzési 
paraméterek változását vonja maga után. Az 
korszerû, folyamatos védelmi tevékenység-
nek, ezeket azonnal követnie kell!
Mindenképen külön beszélnünk kell még a 
belsô biztonsági kérdésekrôl is. Felgyorsult 
gazdasági világunk folyamatos változása és 
átalakítása, az alkalmazotti kört erodálta, meg-
bízhatóságukkal kapcsolatos megfelelôségi 
problémákat vet fel, szakmai és erkölcsi téren 
egyaránt. Az ilyen problémák kialakulásának 
döntô többsége a közvetlen végrehajtási kör-
nyezetben érzékelhetô és ott meg is akadá-
lyozható. Ezért különösen jelentôs a biz tonsági 
szemléletmód kiterjesztése, és az automatiku-
san mûköd te tett kikerülhetetlen kont rollok al-
kalmazása. A kontrollfolyamatok bevezetése, 
fenntartása, és szükség szerinti frissítése, ve-
zetôi feladat és felelôsség. Ennek többlépcsôs 
ellenôrzése, hatékonyságának rendszeres ér-
tékelése a zálog, a biztonság hu mánoldali 
minôségének megfelelô magas szintjéhez.
A biztonsági szolgáltatások minôségének 
megítélése körül gyakran alakulnak ki értel-
mezési viták. Ennek megelôzésére, minôség-
ellenôrzô rendszerek kidolgozása, bevezeté-
se a legegyszerûbb megoldás, hiszen e felté-
telek megállapítása, jogszerû rögzítése már 
az alapszerzôdés szintjén megoldható. Hos z-
szabb távon a minôségbiztosító rendszerek 
egységesítése, kiterjesztése, és kötelezô al-
kalmazása megteremtheti, az egységesen ér-
telmezett szolgáltatási szinteket. 

A biztonságtechnikai eszközök alkalmasak 
arra, hogy az egyéb humán szolgáltatások-
kal összerendelve, kikerülhetetlen ellenôrzési 
pontként mûködjenek, kikényszerítve az elôírt 
kontrollok végrehajtását. Ez jótékonyan segít-
heti a folyamatbiztonság fenntartását, mivel a 
folyamatok végrehajtásának gyorsítási meg-
oldásai között, gyakran fordul elô a kontrollok 
rövidítése, vagy akár a biztonsági elemek ki-
hagyása. A körültekintôen, és a lehetô 
legegyszerûbben megtervezett technikai kont-
roll segíti a folyamatot, annak mûködés bizton-
sága fenntartása mellett.

■ A védelem technikai 

paradigmaváltása

A biztonságtechnika eszközrendszerébe tehát 
meg kell jelenni a bûncselekmény folyamatá-
ba történô beavatkozást elôsegítô, elvégzô 
esz közöknek. Ennek elôfeltétele olyan nagy 
megbízhatóságú érzékelô, értékelô eszközök 
bevezetése, amelyek, az elkövetési szándék 
elôjeleirôl csalhatatlan módon, nagy gyorsa-
sággal jelzést képesek leadni. Az elkövetési 
szándék jelei viselkedés formában, elköve-
tésre alkalmas eszköz rejtett hordozásában, 
vagy az elkövetés elôkészületére jellemzô bi-
ológiai paraméterek megjelenésében teste-
sülnek meg. 
Az elkövetési szándékra jellemzô magatar-
tásforma kimutatására, a digitális videotech-
nika alkalmazásával, intelligens szoftvereket 
fejlesztettek és fejlesztenek jelen pillanatban 
is, a deviáns viselkedés jellemzôire építve, 
hazai és külföldi kutatócsoportok egyaránt. 
Ígéretesek eredményeik azokon a területeken, 
ahol az elvárható, és jellemzô viselkedésfor-
ma jól körülhatárolható módon leírható (pl.: 
repülôtér, bank).
Az elkövetésre alkalmas eszköz rejtett hordo-
zásának kimutatási korlátai az érzékelés esz-
közeinek méretében, vagy az érzékelés se-
bességében keresendôek (pl.: fegyver, bom-
ba). Itt az érzékelendô paraméter a fegyver 
anyaga, alakja, vagy a robbanószer vegyi ösz-
szetétele. A fegyverre jellemzô alakérzékelés 
átvilágítással lehetséges, mely egy sugár zás- 
kibocsátó és egy sugárzásérzékelô eszköz- 
pár mûködésével jöhet létre. Ez méreté ben, el-
helyezése bonyolultságában, és egész ségi 
ártalom okozása miatt támaszt akadályokat a 
hétköznapi életben történô rendszeres alkal-
mazás terén. Az átvilágítási módszer alkal-
mazásában új lehetôséget tud nyújtani az 
emberi test, mint infra sugárforrás alkalmazá-
sa. Ha e forrás felhasználásával, megbízható-
an kimutatható digitális infrakamerás érzéke-

léssel az elkövetésre alkalmas eszköz, a fegy-
ver jelenléte, akkor ez új perspektívát nyit az 
érzékelés tekintetében. Nyilván ez egészségre 
ártalmas kockázati elemeket nem tartalmaz, 
és ha kellô sebességgel, nagy megbízható-
sággal alkalmazható, akkor a beavatkozás-
vezérlés új eszközeként használhatnánk. Itt a 
beavatkozás lehetséges módja például egy 
zsilipajtó azonnali bezárása lehet.
Kissé kockázatosabb megoldás, de célsze-
rûség szempontjából szintén kiváló eszköz a 
füstágyú. Ez a rendszer közvetlen a támadás-
jelzô rendszerre kötve, annak aktivizálásával 
indul. Néhány másodperc múlva teljességgel 
betakarja a pénztárt, az általa kibocsátott, 
egészségre ártalmatlan, sûrû fehér átláthatat-
lan füst, ami ellehetetleníti a rablás elköveté-
sét. A jól kivitelezett telepítés esetén a táma-
dót, az irányított füst a helyszínrôl kiszorítja.
A biológiai paraméterek rabláselôjelzés cso-
portjába tartoznak, az izgalom okán megvál-
tozó paraméterek, például a pulzus, vérnyo-
más, adrenalinszint, hangszín, izzadtság 
men nyiségi változása, pupillaszûkület, látó tér-
szûkület stb.
Ezek az emberi test rablás elôkészületkor ki-
alakuló megváltozásai, összefüggései, lé te-
zésük bizonyított, és közvetlenül mérhe tôek 
is, de köznapi életben alkalmazható, megbíz-
ható értékelô eszközei még nem állnak ren-
delkezésre, bár a kutatások e témakörben is 
ígéretes úton haladnak. 
Az élôerôs ôrzés tekintetében is, paradigma-
váltásra van szükség. A klasszikus biztonsá-
giôri szerep nem elégíti már ki sok esetben, 
az elvárt szolgáltatási igényeket. Kiszámítható, 
ezért több esetben hatástalanítható a bizton-
sági ôr védelmi szerepkörében, ezzel a rabló- 
támadás végrehajthatóvá válik. Több kon-
cepció fut teszt üzemmódban, mely a mobili-
zálástól az élôerô teljes kiiktatásáig, keresi az 
ideális új megoldást.
A másik megoldásra váró probléma a fegy-
vertípus váltás. Jelenleg alkalmazott fegyve-
reink az élet kioltására alkalmasak, és nem 
megfelelô használatuk vétlen személyekben 
is kárt okozhat. A világon már több helyen kí-
sérleteznek, és alkalmaznak nem halálos ha-
tású fegyvereket, TASER-eket. Ezek bevezeté-
se, alkalmazása, teljes gondolkodásmód-
változást okozna a biztonsági területeken. 
Nyilván a paradigmaváltás útján, az idáig fel-
sorolt változtatások megjelenése további le-
hetôségeket inicializál, melyek a biztonsági 
munka végzésében új utakat nyitnak. Remé-
lem egyesületünk lehet egyik éllovasa az új út 
kialakításának.  ■
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